

УДК 343.98

*Н. Н. Пашута**адъюнкт научно-педагогического факультета
Академии МВД Республики Беларусь***КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ КАК ЭЛЕМЕНТ
КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ УГОЛОВНОГО РОЗЫСКА**

Сотрудники подразделений уголовного розыска в повседневной деятельности осуществляют не только оперативно-розыскную функцию, но и уголовно-процессуальную. В последнем случае их деятельность может быть связана с производством по материалам, проведением дознания, исполнением поручений следователя о производстве процессуальных и следственных действий. Осуществление подобной деятельности без надлежащего криминалистического обеспечения крайне затруднительно.

Известно, что криминалистическое обеспечение деятельности подразделений уголовного розыска, помимо вооружения их соответствующими криминалистическими средствами, приемами и методами, достигается в том числе путем криминалистического образования [1, с. 30]. Под ним принято понимать систему обучения по использованию методов и средств криминалистики в практической деятельности и привитию обучающимся необходимых для такого использования умений и навыков, соответствующих параметрам квалификационных характеристик специалистов. Криминалистическое образование представляет собой тот канал, по которому криминалистические знания внедряются в практику органов внутренних дел, в том числе и подразделений уголовного розыска [2, с. 66].

Анализ юридической литературы, обобщение результатов деятельности сотрудников подразделений уголовного розыска, личный опыт автора позволяют выделить следующие уровни криминалистического образования для названных субъектов: 1) основное (базовое); 2) дополнительное; 3) самообразование.

Рассмотрим указанные уровни более подробно. Так, основное (базовое) криминалистическое образование возможно получить в учреждениях высшего образования Республики Беларусь при обучении по юридическим специальностям на первой ступени высшего образования в ходе изучения курса учебной дисциплины «Криминалистика», который направлен на подготовку специалистов, обладающих специальными (профессиональными) знаниями, умениями и навыками. Наличие базовых знаний в области криминалистики, полученных на первой ступени, дает право на продолжение образования на второй ступени

высшего образования (магистратура), в рамках которой формируются знания, умения и навыки научно-педагогической и научно-исследовательской работы. Получение базового (основного) криминалистического образования достижимо и при прохождении первоначальной подготовки в ведомственных учебных заведениях системы МВД Республики Беларусь при поступлении на службу в органы внутренних дел с последующей возможностью переподготовки специалистов по специализации «оперативно-розыскная деятельность (уголовный розыск)».

Произошедшие изменения в системе правоохранительных органов, уголовно-процессуальном законодательстве Республики Беларусь, увеличение объема научных знаний, появление новых форм преступных посягательств требуют от сотрудников уголовного розыска постоянного повышения своего профессионального уровня, в том числе криминалистического, дополнительного образования (второго уровня), которое можно получить: а) при прохождении повышения квалификации; б) в рамках служебной подготовки непосредственно в территориальных подразделениях органов внутренних дел.

Необходимость постоянного профессионального совершенствования сотрудников органов внутренних дел закреплена и ведомственным нормативным правовым актом, которым определен порядок организации и осуществления служебной подготовки. В ее рамках осуществляется проведение учебных занятий по изучению вопросов, связанных с необходимостью качественного выполнения должностных обязанностей.

В целях обеспечения качественной и эффективной служебной деятельности в уголовно-процессуальной сфере служебная подготовка сотрудников уголовного розыска, на наш взгляд, должна включать ряд тем (вопросов), направленных на: 1) актуализацию имеющихся у сотрудников криминалистических знаний и умений; 2) получение новых криминалистических знаний и формирование навыков их практического применения; 3) получение знаний в области научной организации труда; 4) анализ проблемных ситуаций и т. п.

Для проведения учебных занятий в рамках служебной подготовки, на наш взгляд, целесообразно привлекать наиболее подготовленных сотрудников подразделений криминальной милиции, Следственного комитета Республики Беларусь, Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь, преподавателей ведомственных учреждений высшего образования. В ходе проведения учебных занятий они смогут продемонстрировать современную криминалистическую технику, обучить правилам эксплуатации и работы с ней, а также ознакомить с возможностями современных экспертиз, использования криминалистических учетов и коллекций. Наиболее эффективными формами

проведения подобных занятий являются демонстрация учебных фильмов с последующим их обсуждением и проведение практических занятий на соответствующих криминалистических полигонах.

Третий уровень криминалистического образования сотрудников уголовного розыска обеспечивается в рамках самообразования, которое направлено на приобретение сотрудниками знаний, обусловленных служебными потребностями и интересами, в свободное от работы время. Оно предусматривает самостоятельное изучение сотрудниками уголовного розыска различных литературных источников по криминалистике, рекомендаций и методических пособий по использованию специальных знаний как в ходе производства по материалам проверок, так и при осуществлении иных функций уголовно-процессуального характера; участие в научно-практических конференциях; подготовку и публикацию научных материалов; изучение передового опыта стран ближнего и дальнего зарубежья и т. д. Основы самообразования закладываются системой высшего образования, формирующей интерес и стремление к творческому, самостоятельному подходу в практической деятельности, что обеспечивает воплощение концепции непрерывного образования «Lifelong Learning — обучение сквозь жизнь».

Проведенный анализ уровней криминалистического образования свидетельствует об имеющихся проблемах подготовки сотрудников уголовного розыска, решение которых требует более детального изучения.

В завершение необходимо отметить, что получение сотрудниками уголовного розыска криминалистических знаний, умений и навыков, а также их совершенствование в процессе служебной деятельности является неотъемлемой частью достижения высокого уровня профессионализма, обеспечивающего соблюдение законности при осуществлении проверки по заявлениям или сообщениям о совершенных преступлениях, производстве дознания или исполнении поручения следователя о производстве следственных действий.

Список основных источников

1. Волынский, А. Ф. Криминалистическое обеспечение раскрытия и расследования преступлений : учеб. пособие / А. Ф. Волынский. — М. : Моск. ун-т МВД России им. В. Я. Кикотя, 2016. — 196 с. [Вернуться к статье](#)
2. Криминалистическое обеспечение деятельности криминальной милиции и органов предварительного расследования : учеб. для вузов МВД России / Т. В. Аверьянова [и др.] ; под ред. Т. В. Аверьяновой, Р. С. Белкина. — М. : Новый Юрист, 1997. — 400 с. [Вернуться к статье](#)